



盘鼓、花鼓、唢呐、花轿…… 探访新密“游绿儿”



铿锵玫瑰鼓舞队表演

“游绿儿”是新密当地的传统，意思是初春的时候出去游玩，用当地人的话说，“逛完‘游绿儿’，才算过完年”。2月24日正月十五上午，在新密市的青屏大街上，盘鼓、花鼓、唢呐、花轿齐上阵，大人和孩子们聚在街上，用一场热闹非凡的压轴戏告别农历新年。



小朋友好奇地围观“小狮子”

鼓声阵阵点燃“游绿儿”热潮

当日上午9点半，一声吆喝在街头响起：“英姿盘鼓队来喽。”随着“咚咚咚”的鼓声响起，新密“游绿儿”拉开序幕。这边喝彩声响成一片，那边鼓声又传来，循声望去，铿锵玫瑰鼓舞队也开始了表演，

街头充满了欢快的气氛。

在问到为什么会以“铿锵玫瑰”命名时，铿锵玫瑰鼓舞队负责人说：“因为我们的队员全是女将。我们还请了参加过央视春晚的专业老师来给我们指导，大家在村里没事的时

候就练，既锻炼了身体，也丰富了村里群众的生活。”

在青屏大街上，还有十几个方队正在表演，鼓声、吆喝声一阵接着一阵，在群众的喝彩声中，队员们表演更加投入了，整条街都沉浸在狂欢的海洋中。

非遗助力 游玩中长见识

在青屏大街的另一头，一排排非遗摊位出现在街头，有杨树冲百年唢呐、老城红琴豌豆糕、虎头鞋针线活、葫芦烙刻、密玉雕刻等，前来游玩的人们在摊位前看着非遗作品，惊叹声不绝于耳。“这玉真好看”“这个葫芦真精致”“这豌豆糕真好吃”……

其中，杨树冲唢呐最引人注目，非遗传承人李增喜向大家展示了独特的唢呐技艺。在一首《百鸟朝凤》中，李增喜用一段鼻子吹唢呐的表演引来阵阵掌声与喝彩。李增喜说：“我们新密白寨镇三岔口村的唢呐技艺已经传承了百年，我自己吹了47年，今天在‘游绿儿’上看到这么多人，

我很开心，希望能把更好的表演带给大家。”

离唢呐表演不远处的吕红勤正在向大家介绍她的豌豆糕，一块块黄红相间的豌豆糕等待人们前来品尝。吕红勤说：“我从小跟着家里人做豌豆糕，现在家里有两个大锅熬制豌豆，一天最多的时候能卖300斤。”前来购买豌豆糕的游客说：“从我十几年前结婚的时候就吃这里的豌豆糕，口感很细腻，今天带着孩子特地来买一点，让孩子也尝尝。”

葫芦烙刻非遗传承人张红安正在向游人介绍葫芦上雕刻图案的寓意：“这是五牛图，也寓意五福临门……”新密密玉雕刻非遗传承人赵辉正精心摆放自己雕刻的密

玉，虎头鞋针线活非遗传承人刘巧环正说着作品的制作过程……

前来游玩的赵女士说：“今天来到这里，才发现新密有这么多非遗文化，在游玩的同时，也能帮助孩子了解非遗，感觉很好。”

不少年轻人前来游玩，刚大学毕业的贾同学说：“来这里主要是因为有不少传统节日的表演，毕竟平常都是网络上看到一些传统文化表演，有机会在线下看新密人自己的特色文化表演感觉还是不错的。另外，对新密人来说，元宵节是一年中最高兴的节日，我也想和同学们一起来凑个热闹。”

正观新闻·郑州晚报见习记者 任思颖 黄栖悦 文/图

听光“唱歌” 过个科技感十足元宵节

元宵节当天，郑州科技馆活动精彩纷呈，皮影、花灯、剪纸、灯谜……引得大批大小朋友来这里闹元宵。

解锁非遗新玩法

当传统非遗工艺照进现实，可以碰撞出奇妙的火花。一楼大厅搭建的舞台前熙熙攘攘，台下三联排桌前挤满了各年龄段的萌娃。

“小朋友们，今天是月圆夜，借着一轮明月，我来考考你们，大家知道中国现存最古老的天文台在哪里吗？”皮影集市上，辅导员老师用有趣的皮影，为小朋友演绎了一场关于登封观星台的历史大片。“哇！我第一次看皮影，原来皮影这么精致。”“老师老师，我能摸摸皮影吗？”表演结束后，一群小朋友围着辅导员，都想和皮影人进行一次亲密接触。

一把剪刀蕴神技，一方红纸酿年味。“剪纸是一

种镂空艺术，是中国汉族最古老的民间艺术之一……”剪纸老师为儿童青少年们讲解了剪纸的历史渊源，并指导大家亲自体验。在老师的带领下，萌娃们用朱红卡纸体验剪纸艺术，裁剪一个个“春”字。“这个是春的剪纸，是给所有大小朋友的一份龙年祝福。”台下气氛热烈，老师在台上将祝福分享给现场所有人。

唯美孔明灯，共祈团圆夜。郑州科技馆大厅里祈福墙上贴满了大家对新年的祝愿。“先上下对齐叠放，然后竖着对折……”辅导员老师带大家了解了孔明灯的起源发展，探索了孔明灯蕴含的科学原理后，带领大家亲手制作了一盏专属自己的孔明灯。

沉浸式感受现代科技

“精彩！”2号展厅传来阵阵欢呼，记者循声而去，这里台下坐满了小朋友，一群大朋友围在周围，也都伸长脖子期待台上的精彩演出。

“小朋友们想听光‘唱歌’吗？”“想——”“今天，老师为大家带来一首‘光之序曲’。”说着，老师打开一盏灯，欢快的乐曲便回荡在展厅的每个角落，神奇的是，当老师挡住光线，音乐戛然而止。老师为大家揭秘：“这就是光纤，有了它我们才有了光通信。”紧接着，“小丑奇遇记”“狭路相逢”等科普表演轮番上演，让台下观众应接不暇，一边拍手叫绝，一边掏出手机记录这神奇的生活现象。

“很早就在学校听说

科技馆元宵节有活动，白天活动还没开始我跟爸爸妈妈就来科技馆祈福了。”8岁的刘昶希在表演结束后依然对刚刚的表演回味无穷。他告诉记者，自己是第一次来科技馆，白天看展品，晚上游活动，不论是科技展厅的各种展品，还是大厅的各种节日活动，他都非常感兴趣。“带孩子来科技馆，不仅好玩儿，还能了解很多传统文化，长很多知识，感觉特别有意义！”刘昶希的妈妈

说。郑州科技馆每场活动都有工作人员拿着手机在抖音进行同步直播，直至活动结束，一直有上千人线上乐游园。

正观新闻·郑州晚报 记者 李娜 见习记者 陶然 文/图



科普表演现场